Беседа "Огонь – друг или враг человека?"

Программное содержание:

- расширить знания о пользе и вреде огня, о правилах пожарной безопасности,
- привить навыки осторожного обращения с огнём,
- научить правильным действиям в случае возникновения пожара.

Предварительная работа:

- Плакаты и рисунки на тему противопожарной безопасности, книги, памятки: "Огонь наш друг и враг", "Оказание первой помощи пострадавшему от огня"
- Заранее прочитать книги:
- С.Маршак "Кошкин дом", "Пожар", Рассказ о неизвестном герое".
- Л.Толстой "Пожар", "Пожарные собаки"
- Б.Житков "Пожар в море"

Ход.

Ребята! Отгадайте загадку.

Рыжий зверь в печи сидит, Рыжий зверь на всех сердит, Он от злости ест дрова Целый час, а может, два, Ты его рукой не тронь, Искусает всю ладонь (огонь).

Сегодня, ребята, мы поговорим с вами об огне. Как вы думаете, огонь - друг или враг человека?



На этот вопрос трудно ответить однозначно. Потому что огонь приносит как много пользы людям, так много и вреда.

Послушайте стихотворение, которое называется "Каким бывает огонь"

Он всегда бывает разным, Удивительный огонь. То буяном безобразным, То тихоней из тихонь, То он змейкой торопливой По сухой скользит коре, То косматой рыжей гривой Полыхает на заре.

Вот на спичке, как на ветке, Голубой дрожит листок. Вот, ломая прутья клетки, Хищник делает бросок!... Да, огонь бывает разный-Бледно-жёлтый, ярко-красный, Синий или золотой, Очень добрый, Очень злой. А без доброго огня Обойтись нельзя и дня. Он надёжно дружит с нами, Гонит холод, гонит мрак. Он приветливое пламя Поднимает, будто флаг. Всем огонь хороший нужен. И за то ему почёт, Что ребятам греет ужин, Режет сталь И хлеб печёт

- В чём же заключается польза от огня?
- А в чём заключается вред огня?

Сейчас я дополню ваши ответы, потому что огонь приносит ещё очень много пользы.

Огонь издавна был другом человека. Огонь считали живым существом, "приручали" огонь, поселяя его в своих пещерах. Он помогал людям бороться за существование. На огне человек научился готовить пищу. Огонь спасал от холода, помогал в борьбе со страшными хищниками, отпугивал их от пещер и стоянок древнего человека. Огонь дарил жизнь, но он же и отнимал её. Его уважали и боялись, любили и почитали.

Проходили годы и века. Постепенно люди узнавали огонь лучше и лучше. Многие его загадки перестали быть загадками. Огонь в глазах людей утратил силу божества. Но другом, помощником быть не перестал.

Как и в древности, он согревает нас, помогает людям готовить пищу. Иногда -на костре в туристическом походе или на рыбалке у реки. А чаще всего - на комфортабельной и компактной газовой или электрической плите, в небольшой и уютной деревенской печке. А есть и огромные заводские печи. На хлебозаводе в печах пекут хлеб. На кирпичном заводе в печах обжигают кирпич, из которого строят дом

Сила у огня - большая-пребольшая! Но если с этой силой обращаться неумно и неосторожно, то огонь может стать страшным, коварным врагом.

Послушайте стихотворение о злом огне.

Злой огонь - огонь пожара, Злой огонь - огонь войны! От безжалостного жара Дни темны, Поля черны. Жители земного шара, Граждане любой страны Злой огонь Гасить должны!

Самый ужасный, самый опасный огонь - это конечно, огонь войны. Он уносит миллионы человеческих жизней, стирает с лица земли и большие города, и маленькие деревни.



Но и в мирное время огонь, выйдя из повиновения, может уничтожить целый город или деревню. Когда это происходит? (когда начинается пожар).

Чтобы этого не было, дети всегда должны осторожно обращаться с огнём, газом, электричеством, внимательно присматривать за младшими братишками и сестрёнками, за всеми малышами. Ведь очень большое количество пожаров связано с детской шалостью.

А что уж говорить о спичке? Чиркнул ею без нужды, бросил беспечно на пол - и уже пожар.



Стихотворение о шалостях со спичками.

На даче в Трехгорке Жил маленький Жора, Лишь чиркнул он спичкой - И вспыхнула штора. Хотел он в пожар поиграть понарошку - Осталась от дома Одна головёшка. У многих привычка - Зажжённые спички, Шагая, бросать тут и там, Кто делает это, Тому два - три шага До самой страшнейшей из драм. Помогите! Помогите!

Нередко ребята играют на чердаках или в подвалах жилых домов. Не задумываясь о последствиях, зажигают спички, разводят костры. Увлекшись игрой, они забывают потушить костёр, и тогда раздуваемые ветром искры костра разлетаются на большие расстояния.

Не играй, дружок, со спичкой! Помни ты, она мала, Но от спички - невелички Может дом сгореть дотла. Возле дома и сарая Разжигать костёр не смей! Может быть беда большая Для построек и людей.

Но разжигать костёр нельзя не только возле дома, но и в других местах, особенно в лесу. Почему? (непогашенный костёр может нанести огромные ущербы лесным насаждениям). Конечно, пожар может возникнуть не только по вашей вине. Летом, в лесах и на хлебных полях, пожар вызывает иногда небольшая искорка от трактора, автомобиля, невзначай брошенный окурок или не залитый водой костёр. Летняя гроза бывает иногда очень нужна, она освежает воздух, но и бед может наделать тоже: от грозы бывают пожары.



Ребята, по какой бы причине не возник пожар, вы должны немедленно позвонить в пожарную службу по телефону 01 или сообщить о пожаре взрослым, А по мере сил - и принять участие в тушении пожара.

При пожаре, при пожаре, - Знает каждый гражданин, При пожаре, при пожаре Набирают "ноль - один!"

А сейчас, ребята, разберём самый сложный вопрос "Как вести себя при возникновении пожара". Я перечислю правила, а вы постарайтесь их запомнить.

- Если пожар в зачатке, надо попытаться затушить его, закрыв тряпкой, прекратить доступ кислорода.
- Позвоните по телефону "01", сообщите точный адрес и характер возгорания.
- Если рядом есть взрослые (соседи), надо позвать на помощь.

На что вы можете рассчитывать при пожаре? Есть 4 основных фактора, которые необходимо знать, если вы хотите спастись при пожаре.

- 1. Пожар ослепляет, вы не сможете видеть в огне.
- 2. Чаще убивают дым и газ, а не пламя.
- 3. Жар от огня настолько силён, что сам по себе может вызвать гибель.

4. Недостаток времени. Пожар не оставляет времени, нужно успеть выбраться из огня.

О чём следует помнить, принимая меры по спасению? Если густой дым заполнил все выходы (огонь движется всегда вверх), плотно закройте входную дверь в комнату, законопатив все щели мокрыми тряпками, чтобы предохранить от проникновения дыма. Если дым проник в комнату, держитесь около пола, там всегда есть воздух. Закройте рот и нос мокрым полотенцем. Встаньте у окна, чтобы пожарным было известно о вашем пребывании в квартире. Эти действия необходимы для вашего спасения, когда вы дома.

Необходимо:

- подставить обожженные места под струю холодной воды
- снять с поражённых мест кольца, часы, ремни, обувь...так как эти места начнут отекать;
- обработать место ожога лечебными аэрозолями
- защитить ожоги, прикрыв их чистым материалом;
- вызвать " скорую помощь" по телефону "03";

В чём будет заключаться первая помощь человеку, у которого загорелась одежда? Надо остановить его, повалить на землю или на пол, катать по земле, чтобы потушить пламя.

И в завершенье нашей беседы

Давайте ребята сделаем вывод, из всего услышанного и запомним следующие правила:

С точки зрения пожарной

Он опасен чересчур

Если сделан из бумаги

Самодельный абажур.

Чтоб он не стал твоим врагом,

Будь осторожен с утюгом.

Не суши бельё над газом -

Всё сгорит единым разом!

Когда без присмотра оставлена печь -

Один уголёк целый дом может сжечь.

Возле дома и сарая

Разжигать костёр не смей!

Может быть беда большая

Для построек и людей.

Костёр вы бросили в лесу-

И вот несчастье на носу.

Ты о пожаре услыхал -

Скорей об этом дай сигнал!

Пусть помнит каждый гражданин -

Пожарный номер: "01"

Спички не тронь, в спичках - огонь!

Чтобы в ваш дом не пришла беда,

Будьте с огнём осторожны всегда!

Я желаю вам, ребята, чтобы огонь всегда был бы только вашим другом.